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wieder auf gleiche Helligkeit ein. Die Lichtdurchlissigkeit
des Papiers wird dann angegeben durch das Quadrat der
T'angente des neuen Einstellwinkels (Tabellenablesung).
Der Apparat ist in der Versuchsstation der Kaiserlichen
Expedition zur Anfertigung von Staatspapieren in St. Peters-
burg ausgearbeitet und gepriift worden und soll sich gut
bewahrt haben. Leider hat M. keine Versuchsergebnisse
mit verdffentlicht, die einen Einblick in die Leistungsfihig-
keit des Priifers gestattet hatten. Fortsetzung folgt.

Faserverluste in den Abwéassern von Papierstoff-
und Papierfabriken

Von Tor Carlson in Stockholm
(Aus »Kemi och Bergsvetenskap, Teknisk Tidskrift«)
1. Holzzellstoff-Fabrikation
Bei Betrachtung des Siebwassers einer Zellstoffabrik
mit bloflem Auge bemerkt man darin, falls der Betrieb gut

tiberwacht ist, oft nur eine
unbedeutende Iribung, aus

trockenen Zellstoffs abrinnen. Wenn der Stoff auf das
Sieb tritt, hat er oft einen Fasergehalt von 1 : 100, U.I?i-Ei die
Stoffbahn enthilt, wenn sie auf den ersten Trﬂcl{ﬁ:nzyllﬂdﬂr
ibergeht, noch rund 55 v. H. Wasser. Von der Entwésserungs:
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maschine rinnen 1n diesem Fall — auBler dem SplltZWﬂﬁﬁ:n
— 98 cbm Abwasser auf die Tonne aufgeqﬂmnilﬂizles
trockenen Zellstoffs ab, also nicht ganz ein Vierte

ganzen Verdlinnungswassers.
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Hieraus geht hervor, dafl auch wenn in der Eaﬁen
einheit des Abwassers nur geringe Fasermengen entha

sind, der Stoffverlust doch betriachtlich sein kann. l
Nachstehende Tafel 1 gibt die in vier Holzze
labriken gefundenen Fasermengen im abrinnenden

diinnungswasser an. -
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Somit betriagt der Gesamtverlust ungefahr 2 bis 3
er steigt aber in der Sulfitstoffabrik B auf iber 4 4
Samtliche angefiihrten Sulfitstoffabriken arbeiteten W

[stoff-
Ver-
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rend der Untersuchungen mit gleichartigen Maschinébd,

¢ . 3 origer Stoff
aber wiahrend in A und C sogenannter starkfaseriger -

hergestellt wurde, stellte B leicht bleichbaren Zellstol

stellung der Angaben von
30 schwedischen Fabriken, welche Papiermasse nach dem
Sulfitverfahren anfertigen, geht namlich hervor, dafi 22
dieser Fabriken 300 bis 550 cbm Wasser auf die Tonne
{rockenen Zellstoffs verbrauchen. Von den acht librigen
hatten drei noch weit grofleren Verbrauch, was darauf
beruhte, dafi sie fir groflere als die tatsiachliche Er-
zeugung angelegt waren;
I bei den finf anderen
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welcher sich Stoffteilchen — NSRRI e Lo . i 3
nicht smfﬂrt‘absct?{:n wc}llpn. Abrinnendes t
Solches Ergebnis wird Verdiinnungs- Fasergehalt Faserverlus
jedoch in Schleifereien und 5 L, e R it e
Papierfabriken nur mit rsprung g e PSS 2 7 SR
guten Wiedergewinnungs- iflefﬂdgil%ucnbnrg Gramm 1m me_ 5 Vc;lel;'li kgsltzlndﬂﬂ)
Einrichtungen erreicht, auch Zellstoff 3 = Erzeugung (24
mufl beachtet werden, daffi ___ = & . . i Bl SIS s
die Wassermengen mit | :
denen die Zellstoffabriken Sulfitstoffabr. A. vom Waschzylinder 375 44 | 40 1,6 799
arbeiten, so grofl sind, dafl : B: -, ; 320 - 98 Soh 3,2 1152
groffere Mengen von in A Siab . | 235
den Abwasserproben vor- ” D v o0 31 31 95 -
kommenden Fasern auf i B k . 120 76 n 0,9 3
sehr bedenkliche Mifistande ; C. gemischter Ablauf| 480 65 65 3,0 1350
schlielen lassen miifiten. | , 981

Aus einer Zusammen. >Sulfatstoffabrik D. vom Sieb . 250 86 | 88 ; 2,2 |
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was den groBeren Verlust an Fasern in dieser Fabr dort

klaren dirfte. Durch anhaltenderes Kochen erhielt |
namlich die Faser grofiere (Geschmeidigkeit und S€ Jes
demzufolge beim Waschen leichter durch die Masch[e;lt im
Siebzylinders. Ferner ergibt sich, daf der Stﬂff+gﬂteilteﬂ
Abwasser der Waschzylinder in den beiden mitge

! schwankte der = Wasser- Tafel 2
| verbrauch zwischen 180 und AT 0 %) =i o o : Tre
] 250 cbm auf die Tonne, ( Fasern M‘Trﬂr'
f was dadurch verurs:&cht | I‘Ld‘:’“j‘- Menge | Grofie (u) | Art i pho ﬂg_f{
. m 1T, _EiE UrﬁplLlﬂg 1€ DEs | oLOIl- Total i Tﬂpfﬂl* Blld _ l‘ﬁﬂe'
| absichtigt war, erzeugen wassers | 8 ach |mindest hochst | Jljen Nr 'g;-ung
| mufiten. Als Mittelwert fiir me/lit | 2“ it | | H W

den Wasserverbrauch wur- 1 § e o3 % 2O LI L P

in 24 Stunden verbrauchte

Wassermenge 21000 cbm,

also ungefahr doppelt soviel wie fiir eine grofiere Riibenzucker-
fabrik. In der groBten Sulfitstoffabrik des Landes mit einer
Tageserzeugung von rund 1oo Tonnen Stoff werden taglich
iber 45000 cbm Wasser verbraucht, das sind ungefdhr um
50 v. H. mehr als der Verbrauch von Trinkwasser in Stock-
holm im selben Zeitraum.

Nicht all dieses Wasser passiert bekanntlich das Sieb der
Entwisserungsmaschine, vielmehr geht der grofite Teil des
Stoffverdiinnungs-Wassers aus den Waschzylindern fort.
Wird der Stoffgehalt des Stoffwassers, wiahrend es iiber
den Sandfang geht, auf 1: 400 angenommen, was dem
Durchschnitt entspricht, und soll der Stoffgehalt, wie es in der
Regel geschieht, auf 1:40 gebracht werden, so miissen
durch die Waschzylinder 360 cbm Abwasser auf die Tonne
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Wir fiihren Wissen.

nicht — wie man allgemein annimmt — au ‘
kleinen, feinen, fir die Papierfabrikation W¢ IKDIumHEn
Zellen oder Bruchstiicken davon bestehen. In ‘”11 :
5 und 6 der Tafel 2 sind einige der von 4 -assern
fundenen Mafle der Fasern aus den Ab]:‘}uf“ﬂus edriickt
Fabriken A und B angegeben. (Die Grobe Iﬁ.tbtad' [4ngé
In 4 = 0,001 mm. Der Zihler des Bruches gl Herz-
der Nenner die Breite.) Zum Vergleich dl(;nféffs 2.5 b1s
berg als grofite Faserlinge des Nadelholz-Zells

den 430 cbm auf die Tonne ' |
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i Fiir eine grofiere Sulfit- B W : i 2 3 AL 44 | ?97“‘3‘ i R
'i stoffabrik mit einer [ahres- " e aschzyl. | 1:440 e 68 §9/2r | 3151/52 | 40 : 27
| erzeugung von rund 15000 g B, 4. -Sleb .. .§ 1i100 77 | 90 49/23 | 2410/49 59 27
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Fallen viel grofler ist als im Siebwasser. Das
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